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Név Neptun-azonosito e-mail

Minden tovabbi lapon szerepeljen a név és/vagy a Neptun-azonosito!

. Az n = 1,5 torésmutatojiu kozegben terjedd elektromégneses sikhullam E(r, t) elektromos tere a kdvetkezd

alaku:
1

E(r,t) = Ey [ =2 | cos[K 2z + ay — 4z) — 27v ],
—1

ahol Ey egy elektromos térerdsség dimenzioji konstans és K = m/(2v/29) - 107 L. Hatarozzuk meg a a
dimenziétlan paraméter értékét! Hatarozzuk meg a sikhullam kozegbeli hullaimszamvektoranak irdnyat és
nagysagat! Adjuk meg a sikhullam v frekvencidjat THz-ben! Mennyi a sikhulldm hullAimhossza kézegben és
a vakuumban? Hatarozzuk meg a B(r, t) magneses teret! (A fény vikuumbeli sebessége cq = 300000 km /s,

és 1 THz = 10" Hz.)

. Egy ember szemének szaruhartydjara merélegesen beesé fény intenzitdsanak hény szazaléka jut at, ha az
illet6 a levegGben van, illetve ha vizben tszik? A szaruhartya és a viz torésmutatoja n = 1,376, illetve
n = 1,33. Az eredményeket harom tizedesjegyre adjuk meg!

. A levegtben lebegs n = 1,34 torésmutatdju szappanhartya egy pontjarol merdlegesen visszaverdds fény
voros szinti (A = 633 nm). Mekkora lehet a szappanhértya minimalis vastagsaga ezen a helyen?

. Pistike szeretné felmelegiteni a hideg vizben tszkalo halakat, ezért egy f = 4 m fokusz-
tavolsagi, mindkét oldaldn dombort és azonos gorbiileti sugarral leirhato, ngass = 1,5 lll
torésmutatoju iiveghdl készitett gytjtSlencsét a vizfelszinére fektet (lasd az abra). A fiig-
gblegesen beesG napfényt az Nyater = 1, 33 torésmutatojia vizben a lencsével Osszefokusz-
alja. Milyen mélyen tsz6 halak oOriilnek leginkdbb a melegnek, azaz a felszint6l milyen
mélységben (z=7) fokuszalodnak a sugarak?

f

. Helyezziik egymasra két darab keresztezett allasi poléarsziirét, ekkor a polarsziir6kon nem jut at fény.
Ezutan forgassuk el a tengelye koriil az egyik polarsziir6t 30°-kal. Mekkora az atjuto fény intenzitasa, ha
a polarsziir§ rendszert sikjukra merdlegesen [ intenzitasa cirkuldrisan polaros fénnyel megvilagitjuk?

A vonal alatti feladatok megolddsait kilon lapra irjdtok!

. BEgy tavoli kisbolygon ¢l6 civilizicio a Holdat hasznalja gravitacios lencsének. Kb. mennyi a ,tavcss”
fokusztavolsaga? Az eredményt fényévben fejezd kil (Segitség: a Holdon sétalo tirhajosok stlya a foldi sily
egyhatoda, és ¢/gp = 1 év, ahol gp a gravitacios gyorsulas a Foldon.)

. Két csillagészati esemény tévolsiaga a Foldrdl nézve Az, idSkiikonbsége At. Ha feliiliink egy tirhajora,
melynek sebességiranya egybeesik a két esemény térbeli kiilonbségének iranyaval, akkor a két esemény
egyidejiinek latszik, térbeli tavolsaguk pedig 800 fényév lesz. Ha ugyanezzel az {irhajoval épp az ellenkezs
irdnyba indulunk el, a két esemény tavolsiga 881 fényév lesz. Mennyi az id6kiilonbség a masodik tirhajobol
nézve? Mennyi a két esemény tavolsaga és iddkiilonbsége a Foldrsl nézve? Mennyi az tirhajok sebessége
(a ¢ fénysebességhez viszonyitva)? (Tandcs: a szamolas soran NE hasznaljunk tizedestorteket, csak kdzon-
séges torteket és gyokos kifejezéseket (a gyok alatti értékekbdl probaljunk gyokot vonni, hatha sikeriil)! A
végeredményt is egész szamok vagy tortek formajaban kérem!)

. Egy ismeretlen m tomegi all6 részecskébe beleiitkozik egy p = 5 egység tomegl részecske, melynek
sebessége v = 4c¢/5. A két részecske Osszeolvad, és egyiitt folytatja utjat, w = 5¢/13 sebességgel. Mekkora
az allo részecske m tomege? Mekkora az Osszeolvadt részecske M tomege? Mennyi a ,tomegdefektus”
(Tandcs: ugyanaz, mint az el6z6 feladatban.)

(Cserti Jozsef, David Gyula, Széchenyi Gabor és Vigh Maté)




